Funktsioonid I

Ekstreemumkoha piisav tingimus
Funktsioonil y = f(x) on kohal x = a maksimum, kui f ‘(a) = 0 ja f ‘’(a) < 0 ning

miinimum, kui f ‘(a) = 0 ja f ‘’(a) > 0.

1. Leia funktsiooni y = – 2x3 + 24x – 11 ekstreemumkohad ja tee kindlaks, kas need on maksimum- või miinimumkohad.
Lahendus: 
Leiame antud funktsiooni esimese tuletise ja selle nullkohad:
y ‘ = – 6x2 + 24;
– 6x2 + 24 = 0;
x2 = 4;
x1 = 2;
x2 = – 2.
Teeme nüüd teise tuletise abil kindlaks, kas leitud nullkohad on maksimum- või miinimumkohad:
y ‘‘ = – 12x.
Kui x = 2, siis y ‘‘(2) = – 12 . 2 = – 24 < 0, seega x = 2 on maksimum.
Kui x = – 2, siis y ‘‘(–2) = – 12 . (–2) = 24 > 0, seega x = –2 on miinimum.
ymax (2) = – 2 . 23 + 24 . 2 – 11 = 21;
ymin (–2) = – 2 . (–2)3 + 24 . (–2) – 11 = – 43.
Vastus: Punktid on  Pmax (2; 21) ja Pmin (– 2; – 43)

2. Leia funktsiooni y = 2x3 – 6x2 – 18x + 7 ekstreemumkohad ja tee kindlaks, kas need on maksimum- või miinimumkohad.
Lahendus: 
Leiame antud funktsiooni esimese tuletise ja selle nullkohad:
y ‘ = 6x2 – 12x – 18;
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Teeme nüüd teise tuletise abil kindlaks, kas leitud nullkohad on maksimum- või miinimumkohad:
y ‘‘ = 12x – 12.
Kui x = 3, siis y ‘‘(3) = 12 . 3 – 12 = 24 > 0, seega x = 3 on miinimum.
Kui x = – 1, siis y ‘‘(–1) = 12 . (–1) – 12 = –24 < 0, seega x = –1 on maksimum.
ymin (3) =  2 . 33 – 6 . 32 – 18 . 3 + 7 = – 47. 
ymax (–1) =  2 . (–1)3 – 6 . (–1)2 – 18 . (–1) + 7 = 17.
Vastus: Punktid on Pmax (–1; 17) ja Pmin (3; – 47)
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